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State of Maine 
Board of Licensure in Medicine 

137 SHS, 161 Capitol Street 
Augusta, Maine 04333-0137 
Minutes of August 9, 2022 

 
 
 

Board Members Present: Maroulla S. Gleaton, M.D., Chair; Christopher R. Ross, P.A., Secretary; 
Steven Blessington, P.A.; Holly Fanjoy, M.D.; Renee Fay-Leblanc, M.D.; Frederick Goggans, M.D. 
(excused at 1:00 p.m.); Gregory Jamison, RPh, Public Member; Kristina Lunner, Public Member; Noah 
Nesin, M.D.; Brad Waddell, M.D.; and Lynne Weinstein, Public Member 
 
Board Members Absent: None 
 
Board Staff Present: Dennis E. Smith, Executive Director; Timothy E. Terranova, Assistant Executive 
Director; Kenji Saito, M.D., Medical Director; Savannah Okoronkwo, Consumer Assistance Specialist; 
Faith McLaughlin, Investigative Secretary; Maureen S. Lathrop, Administrative Assistant; Tracy 
Morrison, Licensing Specialist and Lisa Reny, Licensing Specialist.  
 
Attorney General’s Office Staff Present:  Michael Miller, Assistant Attorney General
     
In accordance with the “Board Member Remote Participation Policy” adopted by the Board on August 
10, 2021, the Board Chair directed that the August 9, 2022 meeting of the Board be conducted through 
remote participation of all Board members pursuant to Section 2(A) of that policy. The Board posted 
notices of this virtual meeting on its website and on the Legislative calendar.  In addition, the Board 
posted a copy of the agenda for the meeting on its website.    

 
Votes were conducted by roll call with members voting “for” “against” or “abstain.” 
 
EXECUTIVE SESSIONS    PURPOSE 
 
11:40 a.m. – 11:56 a.m. Pursuant to 1 M.R.S. § 405(6)(E) to consult with 

legal counsel 
 
1:27 p.m. – 1:49 p.m. Pursuant to 1 M.R.S. § 405(6)(F) to discuss 

confidential information  
 
RECESSES 
 
9:08 a.m. – 9:16 a.m.     Recess 
 
10:39 a.m. – 10:51 a.m.    Recess 
 
11:57 a.m. – 12:32 p.m.    Lunch 
 
2:06 p.m. – 2:16 p.m.     Recess 
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I.  Call to Order 
 

Dr. Gleaton called the meeting to order at 8:00 a.m. 
 
A. Introduction of New Board Members 

 
The two new Board members introduced themselves. Steven Blessington is a physician 
assistant practicing in Portland and Kristina Lunner is a public member of the Board.   
  

B. Amendments to Agenda  
 
Mr. Ross moved to amend AD22-148 onto the agenda. Dr. Fay-Leblanc seconded the 
motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

C. Scheduled Agenda Items (none) 
 

II.  Licensing 
 

  A. Applications for Individual Consideration 
 

1. Initial Applications  
 

a.  Rachel Baerga-Duperoy, M.D. 
 

Dr. Fay-Leblanc moved to approve Dr. Baerga-Duperoy’s license application. Mr. 
Ross seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
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Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

   2. Reinstatement Applications (none) 
 

3. Renewal Applications 
 

a. Alain Desy, M.D. 
 
Dr. Waddell moved to table the application and request additional information 
regarding two medical malpractice cases, obtain an outside review and alternatively 
to offer Dr. Desy leave to withdraw his renewal application. Mr. Ross seconded the 
motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

   4. Requests to Convert to Active Status (none) 
 
   5. Requests to Withdraw License/License Application 
 

a. Culley K. Christensen, M.D. 
 

Dr. Waddell moved to approve Dr. Christensen’s request to withdraw his license 
application. Dr. Nesin seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
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Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

b. David A. Pennington, M.D. 
 

Dr. Nesin moved to approve Dr. Pennington’s request to withdraw his license 
application. Mr. Ross seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

6. Requests for Collaborative/Practice Agreements 
 

a. Mackenzie G. McMillin, P.A. 
 

Mr. Ross moved to approve Ms. McMillin’s practice agreement. Ms. Weinstein 
seconded the motion.  
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
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b. Gina P. Soule, P.A. 
 

Mr. Ross moved to approve Ms. Soule’s practice agreement. Mr. Jamison seconded 
the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

B. Other Items for Discussion (none) 
 

  C. Citations and Administrative Fines (none) 
 
D. Licensing Status Report [Appendix A] 
 

This material was presented for informational purposes. No Board action was required. 
 

E. Licensing Feedback (none) 
 

III.  Board Orders/Consent Agreements/Resolution Documents for Review (none) 
 
IV.  Complaints 

 
1. CR21-111 
 

Dr. Waddell moved to investigate further and obtain an outside review of the medical 
records. Dr. Fay-Leblanc seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
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Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 

 
2. CR21-126 Megan McBrady, M.D. 

 
Dr. Fay-Leblanc moved to dismiss the complaint with a letter of guidance. Ms. Weinstein 
seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 

 
MOTION: The complaint was filed by the sister-in-law of a patient who tragically took their 
own life. The sister-in-law reported that the patient’s toxicology tests showed amphetamines 
in the patient’s system. The physician responded to the complaint and explained her care and 
treatment. Review of the medical records revealed that the physician’s prescribing practices 
were within the standard of care. 
 
The guidance is as follows: The Board recommends urine toxicology testing for patients 
receiving any type of controlled substance(s). 
 

3. CR21-131 
 
Dr. Fanjoy moved to issue a citation and administrative fine to the physician for failure to 
report a pending complaint on his renewal application and dismiss the complaint upon receipt 
of payment. Mr. Ross seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
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Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 

 
MOTION: A patient who presented to the emergency department with stroke-like symptoms 
alleges the licensee was dismissive of her symptoms, misdiagnosed her and failed to treat her 
acute stroke. The medical records document that the patient had minimal neurologic 
symptoms with some facial droop but was not a candidate for tPA and additional stroke 
workup was recommended. She had difficult IV access and CT angiogram was unable to be 
performed due to IV infiltration. She was discharged from the emergency department after 
refusing further workup and presented to another facility the same day and was diagnosed 
with an acute lacunar stroke. The medical records and responses from nursing staff 
corroborate the communication with the patient regarding the recommendation for further 
evaluation. The care of the licensee was felt to be appropriate and within the standard of care. 
 

4. CR21-134 
 
Dr. Nesin moved to investigate further and request that the physician respond to 
questions from the Board. Ms. Lunner seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 

 
5. CR21-143 

 
Dr. Goggans moved to investigate further and request that the physician respond to questions 
from the Board. Mr. Ross seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
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Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 

 
6. CR21-148 

 
Ms. Weinstein moved to dismiss the complaint. Dr. Fanjoy seconded the motion. 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
MOTION: A patient complains failure of the physician and medical practice to provide 
timely back to work documents caused her unnecessary stress, financial strain and delayed 
her return to work. 
 
The physician did his best to have the proper forms in order and after returning from 
vacation, continued to help facilitate the necessary paperwork to have the correct documents 
in place. The physician named in the complaint was not responsible for the delay in 
processing the paperwork. There does appear to be a breakdown in communication within the 
practice including team members and specialists. The physician also noted the office is 
working on creating a way to process these forms in a more efficient manner and perhaps 
agency administrative procedures and duties can be reviewed.  
 

7. CR21-152 
 

Dr. Waddell moved to dismiss the complaint. Ms. Lunner seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed 10 in favor, 1 recused. 
 
Dr. Gleaton: Recused 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: A patient complained this physician refused to see her for an appointment and 
was not provided an explanation. The patient had been seen by another provider in this 
practice and the practice sets limits for second opinions within the office to preserve access 
for all patients. The patient had not only been seen by another provider in this office she had 
also been seen by another practice on three occasions and the physician named in the 
complaint concluded the patient was receiving excellent care and she would not have 
anything to add clinically. This was explained to the patient a number of times by office staff 
and management. 
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8. CR21-176 
 
On the record Dr. Gleaton determined not to recuse herself from the matter based on a 
request from the licensee. 
 
Dr. Gleaton moved to dismiss the complaint. Dr. Waddell seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
MOTION: A patient complained that her treating ophthalmologist, who was on vacation and 
not on call, did not come into an emergency room to treat her for sudden visual loss in her 
right eye. The patient further complained that had the ophthalmologist seen her and treated 
her she would not have sustained permanent blindness in that eye. Instead, the patient was 
seen by an emergency room physician, who was unable to get her seen on a Sunday by any 
ophthalmologist but had a phone consult with a retinal specialist in southern Maine, who 
recommended that the patient be seen the next day. Since the licensee was still on vacation, 
the patient was seen by a local retinal specialist the next day and was cared for appropriately. 
There is no definitive treatment for the patient’s condition except time but appropriate work 
up for emboli source was accomplished. Furthermore, at the time of the complaint, which 
was six months after the emergency room visit, the patient’s decreased vision was due to 
several other co-morbid eye diseases.  
 

9. CR21-177 
 
Ms. Weinstein moved to deny the physician’s request for reconsideration of the Board’s 
decision to order him to undergo a §3286 evaluation.  Mr. Ross seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

10. CR21-181 
 
Dr. Nesin moved to dismiss the complaint. Dr. Fay-Leblanc seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
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Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: A patient complained that the licensee’s office was unreliable in filling 
medications, which had caused delays resulting in pain and complications. The licensee had 
only seen the patient once (in 2020) and had provided appropriate care and referral for 
specialty care. The complainant did not make or keep follow up appointments and 
appropriate efforts were undertaken to have him seen, while maintaining access to 
prescription medications. The complainant was dismissed from the practice (with 30-day 
notice) after communication that was experienced by staff as threatening.  
 

11. CR21-189 
 
Ms. Weinstein moved to dismiss the complaint. Mr. Ross seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: The spouse of a transitioning transgender patient complains the physician 
performed an examination without first reading the medical chart and then misgendered her 
husband. The office interaction appears appropriate and compassionate with the physician 
conferring alongside colleagues regarding an exam of the genitalia. The patient continued to 
see the physician after this office visit and the complaint was filed by the spouse over two 
years beyond this first interaction. Review of the records reveal appropriate care provided. 
 

12. CR21-194 
 

Dr. Waddell moved to dismiss the complaint. Ms. Weinstein seconded the motion. 
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A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: The patient alleges that she was not offered transfer to another facility for either 
of the surgical procedures performed by the licensee after she suffered a femur fracture. 
Review of the records indicates that transfer was considered at the patient’s request, but the 
patient made an informed decision to remain under the care of the licensee for the two 
relevant procedures. The patient ultimately indeed transferred her care before the third 
necessary procedure.  
 

13. CR21-200 
 

Dr. Fanjoy moved to dismiss the complaint. Dr. Nesin seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed ten in favor, 1 recused. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: Recused 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: A patient complains that the physician dismissed his concerns, documented 
inaccurate information in his medical record, falsified information in his medical record, and 
was the victim of assault at the medical facility where the physician is employed. The 
physician responded to the complaint and explained his care and treatment of the patient, 
including the patient’s involuntary commitment to the health care facility due to unresolved 
medical issues. Review of the medical records corroborates the physician’s response and 
support his medical decision making and treatment.  
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14. CR21-206 
 
Dr. Nesin moved to dismiss the complaint. Mr. Ross seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: A patient complains that the physician failed to provide her with adequate care 
and treatment for her medical conditions. The physician responded to the complaint and 
explained his care and treatment of the patient. Review of the medical records corroborates 
the licensee’s response and support his medical decision making and treatment.  
 

15. CR21-209 
 
Dr. Fanjoy moved to dismiss the complaint. Dr. Nesin seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: An elderly patient with dementia was admitted to the hospital for a fall with hip 
fracture for which she underwent orthopedic surgery. The patient had complications 
including post-operative anemia, acute kidney injury, delirium and failure to thrive. She was 
treated appropriately with pain medication as needed while being observed for worsening of 
her delirium. Palliative care was involved to help address goals of care and to optimize the 
patient’s comfort. The family elected for comfort measures and the patient expired on post-
op day four. The patient’s son alleges that her death was premature and questions her cause 
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of death and specific etiology for her delirium. Review of the medical records indicates that 
the patient received appropriate and compassionate care. She unfortunately experienced a 
decline in her condition following a traumatic injury superimposed on dementia and other 
comorbidities that often portends a poor overall prognosis. The care rendered by the licensee 
was appropriate.  
 

16. CR22-5 
 
Dr. Goggans moved to table the matter. Mr. Ross seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For  
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

17. CR22-7 
 
Dr. Fay-Leblanc moved to dismiss the complaint. Mr. Ross seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: A patient complained about the medical care she received from her neurologist 
who had cared for her since 2018. She complained about an undiscussed change in 
medications for her intractable focal epilepsy with seizure disorder. Review of the records 
reveals excellent and appropriate care including extensive medication adjustments to try to 
meet the patient’s needs for treatment and concern for costs.  
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18. CR22-19 
 

Mr. Ross moved to dismiss the complaint. Ms. Weinstein seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: The mother of a minor patient complains the physician falsely reported her to 
child protective services. The mother informed the physician she was a victim of domestic 
violence and had escaped with her children, she had minimal medical records and initially 
declined to sign a medical release for past records for the children. The physician advised the 
mother as a mandated reporter she was duty bound to report the situation to the offices of 
child and family services. Review of the records reveal appropriate care provided. 
 

19. CR22-20 
 

Mr. Ross moved to dismiss the complaint. Dr. Fay-Leblanc seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: The mother of a minor patient complains the physician falsely reported her to 
child protective services. The mother informed the physician she was a victim of domestic 
violence and had escaped with her children, she had minimal medical records and initially 
declined to sign a medical release for past records for the children. The physician advised the 
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mother as a mandated reporter she was duty bound to report the situation to the offices of 
child and family services. Review of the records reveal appropriate care provided. 
 

20. CR22-21 
 

Mr. Ross moved to dismiss the complaint. Mr. Blessington seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: Patient’s mother states that physician inappropriately questioned thirteen-year-
old daughter regarding sexual activity during an examination and made a report to child 
protective services regarding three children based on inadequate information. Review of 
records reveal appropriate care provided and basis for report.  
 

21. CR22-22 
 

Mr. Ross moved to dismiss the complaint. Ms. Weinstein seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: Patient’s mother states that physician made a report to child protective services 
regarding son and other children based on inadequate information. Review of response and 
records reveals basis for report. 
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22. CR22-23 
 

Mr. Ross moved to dismiss the complaint. Mr. Jamison seconded the motion.  
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: Patient’s mother states that physician made a report to child protective services 
regarding daughter and other children based on inadequate information. Review of response 
and records reveals basis for report. 
 

23. CR22-35 
 

Dr. Goggans moved to dismiss the complaint. Dr. Nesin seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: A patient complains that the physician inappropriately merged two of his 
appointments with another patient without informing him causing him distress. The physician 
responded to the complaint and explained her care and treatment, including methods used to 
improve the patient’s attendance at scheduled appointments and his investment in treatment, 
which was unsuccessful. Review of the medical records corroborates the physician’s 
response and support her medical decision making and treatment. 
 
 



APPROVED SEPTEMBER 13, 2022 
 

Board of Licensure in Medicine Minutes of August 9, 2022  Page 17 of 28 
 

24. CR22-79 Ahmad Z. N. Abed Elnoor, M.D. 
 

Mr. Jamison moved to dismiss the complaint with a letter of guidance.  Mr. Blessington 
seconded the motion.  
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: The complaint was filed by a patient who alleged that she felt pressured by the 
physician to undergo a procedure that he recommended, and after declining the procedure 
that he accompanied her to the front desk and made an unprofessional statement about her 
decision not to proceed with the procedure to his staff. The physician responded to the 
complaint and indicated that he did not recall the discussion at the front desk with staff; 
however, he did not deny that he made the type of statement alleged by the patient. He stated 
that he respects his patients and apologized that the patient had a negative experience. 
 
The guidance is as follows: As a physician, it is your professional responsibility to ensure 
that your communications to patients and about patients to your staff are appropriate and 
ethical. Inappropriate communication undermines the establishment of an effective 
physician-patient therapeutic relationship and can lead to patient harm. In addition, you are 
also responsible for ensuring ethical and accurate communication to patients by your staff. 
The Board urges you to continue to improve your overall communication skills, which will 
enhance your medical practice. 
 

25. CR22-86 
 

At 11:40 a.m. Ms. Weinstein moved to enter executive session pursuant to 1 M.R.S. 
405(6)(E) to consult with legal counsel. Mr. Ross seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
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Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
At 11:56 a.m. Dr. Waddell moved to come out of executive session. Ms. Weinstein seconded 
the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
Ms. Weinstein moved to issue an order directing the physician to undergo a § 3286 
evaluation at Vanderbilt Comprehensive Assessment Program. Dr. Waddell seconded the 
motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

26. CR22-95 
 

Dr. Gleaton moved to table the matter. Dr. Waddell seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
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Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

27. CR22-112 
 

Dr. Fay-Leblanc moved to dismiss the complaint. Dr. Goggans seconded the motion.  
 
A roll call vote was taken, and the motion passed 10 in favor, 1 recused. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: Recused 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: Patient alleges physician performed an inappropriate exam without offering a 
chaperone. The physician denies any inappropriate exam. Organization did an internal 
investigation. Police not able to locate the patient to get more information to look into the 
claim. Provider without any history with the Board and no indication that the patient was 
unhappy/concerned about the visit. Although the allegations are very serious, there is nothing 
in the records to substantiate the claims. The organization continues to care for the patient 
and has provided a chaperone for all future encounters. 
 

28. CR22-113 
 

Mr. Jamison moved to dismiss the complaint. Ms. Weinstein seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed 10 in favor, 1 recused. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
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Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: Recused 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: This complaint arises from alleged billing issues between the licensee who 
operates a DCP and the complainant. There appear to be no other pertinent clinical issues. 
The licensee was attempting to “soft close” the practice and the complainant apparently 
misunderstood contractual arrangements which were previously agreed to. 
 

29. CR22-115 
 

Mr. Jamison moved to dismiss the complaint. Mr. Ross seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed 10 in favor, 1 recused. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: Recused 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: This complaint arises from alleged billing issues between the licensee who 
operates a DCP and the complainant. There appear to be no other pertinent clinical issues. 
The licensee was attempting to “soft close” the practice and the complainant apparently 
misunderstood contractual arrangements which were previously agreed to.  
  

30. CR22-133 
 

Dr. Fanjoy moved to dismiss the complaint. Dr. Fay-Leblanc seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed 10 in favor, 1 recused. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: Recused 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: For 
Mr. Jamison: For 
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Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: A patient in a psychiatric facility complains that he has been forcefully given 
medications and has been mistreated and misdiagnosed by the licensee. The licensee 
responded to the complaint and explained his care and treatment of the patient, including the 
patient’s involuntary commitment to the health care facility due to unresolved medical issues. 
Review of the medical records corroborates the physician’s response and supports his 
medical decision making and treatment.  
 

31. Intentionally left blank 
 
32. Intentionally left blank 
 

V. Assessment and Direction 
 

33. AD22-77 
 
Dr. Waddell moved to issue a complaint (CR22-153) and conduct an interview. Dr. Nesin 
seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed 9 in favor, 1 recused. 
 
Dr. Gleaton: Recused 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: Not present 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

34. AD22-109 
 
At 1:27 p.m. Dr. Waddell moved to enter executive session pursuant to 1 M.R.S. § 405(6)(F) to 
discuss confidential information. Mr. Ross seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
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Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: Not present 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
At 1:49 p.m. Mr. Ross moved to come out of executive session. Dr. Waddell seconded the 
motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: Not present 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 
MOTION: Dr. Nesin moved to issue a complaint (CR22-154), request that the physician 
respond to questions from the Board and provide records and undergo a § 3286 evaluation at 
Vanderbilt Comprehensive Assessment Program. Dr. Waddell seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: Not present 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

35. AD22-129 
 
Mr. Ross moved to issue a complaint (CR22-155) and order the physician to undergo a § 3286 
evaluation at Vanderbilt Comprehensive Assessment Program. Ms. Weinstein seconded the 
motion. 
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A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: Not present 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

36. AD22-136 
 
Ms. Weinstein moved to issue a complaint (CR22-156) and order the physician to undergo a § 
3286 evaluation at Vanderbilt Comprehensive Assessment Program. Mr. Ross seconded the 
motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: Not present 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

37. AD22-148 
 
Dr. Nesin moved to issue a complaint (CR22-157) and order the physician assistant to undergo a 
§ 3286 psychiatric and substance misuse evaluation. Mr. Ross seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: Not present 
Mr. Jamison: For 
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Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

38. Intentionally left blank 
 

39. Intentionally left blank 
 

40. Pending Adjudicatory Hearings and Informal Conferences Report 
 
This material was presented for informational purposes. No Board action was required. 
 

41. Consumer Assistance Specialist Feedback  
 
This material was presented for informational purposes. No Board action was required. 
 

VI.  Informal Conference (none) 
   
VII. Minutes for Approval 

 
Mr. Ross moved to approve the minutes of the July 12, 2022 meeting. Ms. Weinstein seconded 
the motion.  

 
A roll call vote was taken, and the motion passed 7 in favor, 3 abstained. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: Abstained 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: Not present 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: Abstained 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: Abstained 
Ms. Weinstein: For 
 

VIII. Consent Agreement Monitoring 
   

A. Monitoring Reports 
 

1. Bart J. DeCristoforo, P.A. 
 

Mr. Ross moved to approve Mr. DeCristoforo’s request to terminate the physician 
practice monitor requirement in his consent agreement. Dr. Fay-Leblanc seconded the 
motion. 
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A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: Not present 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

2. Kara K. Duffy, P.A. 
 

Mr. Ross moved to approve Ms. Duffy’s request to terminate her consent agreement. Dr. 
Fay-Leblanc seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: Not present 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

3. Arthur Blake, M.D. 
 

Dr. Fay-Leblanc moved to schedule an informal conference. Dr. Fanjoy seconded the 
motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed 9 in favor, 1 recused. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: Not present 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
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Dr. Nesin: Recused 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

IX.  Adjudicatory Hearing (none)  
 
X.  Remarks of Chair 

 
A. FARB 2022 Innovation in Regulation Conference (Ms. Weinstein) 

 
Ms. Weinstein gave a brief summary of items discussed at the conference. 
 

XI.  Remarks of Executive Director  
 

Mr. Smith noted that since the departure of Ms. Best in July, the complaint unit has been short-
staffed. He recognized Faith McLaughlin for her efforts in preparing and uploading complaint 
material for this month’s meeting. 
 

XII. Assistant Executive Director’s Report  
 

Mr. Terranova informed the Board that Nathan Fitts was hired to fill the part-time secretary 
position. Mr. Fitts has been filling the role in acting capacity for the past year.  
 
Mr. Terranova reported on the status of planning for the FY24 and FY25 budget cycles.  
 
A. IAMRA Call for Nominations  
 

This material was presented for informational purposes. No Board action was required. 
 

XIII. Medical Director’s Report (none) 
 
XIV. Remarks of Assistant Attorney General 

 
Ms. Miller informed the Board that she plans to give a presentation regarding the adjudicatory 
hearing process at an upcoming meeting. 
 
A. Board Member Remote Participation Policy 
 

Ms. Miller informed the Board of recent changes to statute that may affect the Board 
Member Remote Participation Policy. Following discussion, the Board directed staff to draft 
changes to the policy for review. 
 

XV. Rulemaking (none) 
 

XVI. Policy Review (none) 
 
XVII. Requests for Guidance (none) 
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XVIII. Board Correspondence (none)  
 
XIX. FSMB Material 

 
A. USMLE Orientation for State Boards 
 

This material was presented for informational purposes. No Board action was required. 
 
B. Tri-Regulator Symposium 
 

Mr. Ross moved to approve Dr. Gleaton’s attendance at the Tri-Regulator Symposium. Dr. 
Fay-Leblanc seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: Not present 
Mr. Jamison: For 
Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

C. Board of Directors Meeting Highlights (July 7-9, 2022) 
 
This material was presented for informational purposes. No Board action was required. 
 

XX. FYI (none) 
 

XXI. Other Business (none) 
 

XXII. Adjournment 2:57 p.m. 
 

At 2:57 p.m. Mr. Ross moved to adjourn the meeting. Dr. Fay-Leblanc seconded the motion. 
 
A roll call vote was taken, and the motion passed unanimously. 
 
Dr. Gleaton: For 
Mr. Ross: For 
Mr. Blessington: For 
Dr. Fanjoy: For 
Dr. Fay-Leblanc: For 
Dr. Goggans: Not present 
Mr. Jamison: For 
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Ms. Lunner: For 
Dr. Nesin: For 
Dr. Waddell: For 
Ms. Weinstein: For 
 

  Respectfully submitted, 
 
 

 
  Maureen S. Lathrop 
  Administrative Assistant 



 
Dear Mr. Smith, 
 
In accordance with the “Board Member Remote Participation Policy” adopted by the Board on 
August 10, 2021, I am directing that the August 9, 2022 meeting of the Board be conducted 
virtually through exclusively remote participation pursuant to Section 2(A) of that policy. In 
support of this directive, I have determined that, based on the following circumstances, there 
exists an emergency or urgent issue which, pursuant to the policy, requires the Board to meet by 
entirely remote methods on August 9, 2022: 
 

1. The Secretary of the U.S. Department of Health and Human Services first proclaimed on 
January 31, 2020, and most recently renewed on April 16, 2022, the nationwide public 
health emergency (PHE) due to the continued consequences of the Coronavirus Disease 
2019 (COVID-19) pandemic.  ( https://aspr.hhs.gov/legal/PHE/Pages/COVID19-
12Apr2022.aspx) 
 

2. The Commissioner of the Maine Department of Health and Human Services declared on 
July 1, 2021 a health emergency due to the continued consequences of the COVID-19 
pandemic, which shall remain in effect through the duration of the PHE declared by the 
Secretary of the U.S. Department of Health and Human Services. 
(https://www.maine.gov/dhhs/sites/maine.gov.dhhs/files/inline-
files/Public%20Health%20Emergency%20Declaration%206-30-21.pdf) 
 

3. The acting Secretary of the U.S. Department of Health and Human Services wrote a letter 
to all Governors on January 22, 2021 stating, “To assure you of our commitment to the 
ongoing response, we have determined that the PHE will likely remain in place for the 
entirety of 2021, and when a decision is made to terminate the declaration or let it expire, 
HHS will provide states with 60 days' notice prior to its termination.” 
(https://ccf.georgetown.edu/wp-content/uploads/2021/01/Public-Health-Emergency-
Message-to-Governors.pdf) 
 

4. Efforts to combat the pandemic continue in Maine where, as of July 26, 2022, 274,500 
residents have been infected (197,949 confirmed and 76,551 probable), 5,311 residents 
have been hospitalized with the virus, and 2,465 people have died from the virus since 
January 2020.  (https://www.maine.gov/dhhs/mecdc/infectious-
disease/epi/airborne/coronavirus/data.shtml) 
 

5. As of July 26, 2022, the number of new COVID-19 infections in the State of Maine as 
confirmed by testing brings the seven-day average of new cases in the State to 185; the  
number of new cases (confirmed and probable) statewide is 1,295; the number of current 
hospitalizations is 119 (with 17 in critical care); the number of validated vaccine 
breakthrough cases is 103,338; the total number of deaths is 2,465. 
(https://www.maine.gov/dhhs/mecdc/infectious-
disease/epi/airborne/coronavirus/data.shtml ) 

 

https://www.maine.gov/dhhs/sites/maine.gov.dhhs/files/inline-files/Public%20Health%20Emergency%20Declaration%206-30-21.pdf
https://www.maine.gov/dhhs/sites/maine.gov.dhhs/files/inline-files/Public%20Health%20Emergency%20Declaration%206-30-21.pdf
https://ccf.georgetown.edu/wp-content/uploads/2021/01/Public-Health-Emergency-Message-to-Governors.pdf
https://ccf.georgetown.edu/wp-content/uploads/2021/01/Public-Health-Emergency-Message-to-Governors.pdf
https://www.maine.gov/dhhs/mecdc/infectious-disease/epi/airborne/coronavirus/data.shtml
https://www.maine.gov/dhhs/mecdc/infectious-disease/epi/airborne/coronavirus/data.shtml
https://www.maine.gov/dhhs/mecdc/infectious-disease/epi/airborne/coronavirus/data.shtml
https://www.maine.gov/dhhs/mecdc/infectious-disease/epi/airborne/coronavirus/data.shtml


6.  Viruses like SARS-CoV-2 continuously evolve.  The Omicron variant of SARS-CoV-2 
(including B.1.1.529, BA.1, BA.1.1, BA.2, BA.3, BA.4 and BA.5 lineages) is currently 
classified as a Variant of Concern.  As of July 26, 2022, the Omicron variant represents 
100 percent of all sequenced samples collected in Maine.  
 
 

7. As of July 26, 2022, all 16 of Maine's counties are in the “low”, 0 counties are in the 
“medium” and 0 counties are in the “high” transmission category as defined by the U.S. 
Centers for Disease Control and Prevention.  
 

8. An in-person meeting of the Board is foreseeably likely to result in an increased risk of 
exposure to the COVID-19 virus, which has an incubation period of 2-14 days before the 
onset of symptoms, for members of the Board, its staff, licensees, and members of the 
public.  
 

9. Conducting an in-person Board meeting on August 9, 2022 is not practicable due to the 
widespread rise in COVID-19 infections and the potential exposure to the COVID-19 
virus to Board members and to members of the public.  Therefore, I have determined that 
there is an emergency such that the August 9, 2022 Board meeting shall be held entirely 
remotely as the best way to protect the safety and wellbeing of the members of the Board, 
its staff, licensees, and members of the public.  

 
There will be no physical location where members of the public may attend this meeting. The 
Board will continue to provide members of the public a meaningful opportunity to attend the 
meeting remotely via Zoom as it has successfully done since April of 2020. Please post this 
determination to the Board website and update the agenda to include the Zoom information as 
soon as possible.   
 
Maroulla S Gleaton, MD 
Chair Maine Board of Licensure in Medicine 
 



BOARD OF LICENSURE IN MEDICINE 

DATE: AUGUST 1, 2022 

TO: BOARD MEMBERS 

CC: 

FROM: TIMOTHY TERRANOVA 

RE: LICENSING STATUS REPORT AND LISTS 

The following information is included: 

A summary of all new licenses granted in July 2022 by license type (185); 

A list of all individuals granted a new license in July 2022; 

A summary of all pending applications by license type (283);  

A list of online vs. paper renewals in July 2022 by license type (91.83%);  

The number of licenses expired July 31, 2022 (63);  

The number of licenses lapsed for date April 30, 2022 (47); and 

The list of licenses withdrawn in July 2022 (4). 

In addition, the overall licensing statistics include: 

The number of active MD licenses (not including EC) on August 1, 2022 (7,436); 

The number of active MD licenses with a Maine address (not including EC) on August 1, 2022 
(3,766); 

The number of active PA licenses on August 1, 2022 (1,119);  

The number of active PA licenses with a Maine address on August 1, 2022 (996); and 

The number of licenses pending renewal on August 1, 2022 (54). 

We look forward to your feedback. 
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